

En la Redacción y Administración, calle Mayor, 27, principal.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.

Anuncio de los obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

# EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. . . . . 1'75 pts.  
 Un trimestre . . . . . 5 »  
 Fuera de la capital, trimestre . . . . . 5'75 »  
 Extranjero, trimestre . . . . . 10 »  
 Número suelto. . . . . 0'10 »  
 Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 158

AÑO XIII

ALICANTE: SÁBADO 2 DE ABRIL DE 1898

NUM. 3.570

## LA METEOROLOGÍA

Concepto de la meteorología.—La atmósfera.—Vientos alisios.—En los trópicos.—El calórico.

La meteorología no es más que un gran problema de física.

Trata de determinar las leyes que regulan la forma con que se distribuyen en nuestra atmósfera, el calor, la presión barométrica, el vapor de agua, la electricidad, el todo, en fin, en relación con los movimientos que el calor solar engendra en la capa superficial sólida, líquida y gaseosa de nuestro globo.

Este problema, aunque muy vasto, no es en el fondo sino una aplicación de las leyes más conocidas de la física; las dificultades de la solución obedecen más bien al gran número de reacciones incalculables de los efectos sobre las causas que á la existencia de una verdadera laguna en la teoría general.

De aquí la necesidad de coleccionar datos experimentales en gran número para llegar á la solución de los diferentes problemas.

La atmósfera es, en realidad, una inmensa máquina á cuya acción está subordinado todo lo que tiene vida sobre nuestro planeta. Si en esta máquina no hay ni pistones, ni engranajes, ni ejes, su ausencia no impide que pueda hacer el trabajo de muchos millones de caballos, trabajo que tiene por fin y efecto la conservación de la vida universal.

Los principios de la circulación general de la atmósfera en las regiones tropicales, están medidos por la ciencia hace ya mucho tiempo. Un capitán inglés, llamado Hadley, esbozó la primera idea; un astrónomo, Halley, la perfeccionó considerablemente; y en nuestros días un marino astrónomo, Maury, ha extendido mucho más sus explicaciones. Se ha demostrado que la gran circulación intertropical, conocida con el nombre de *vientos alisios*, oscila en latitud sobre la tierra coincidiendo con el movimiento del sol en declinación sobre la esfera celeste; y según la posición que el sol ocupa sobre los desiertos de Africa y de Asia, la circulación general, y por decirlo así, geométrica, cambia de dirección y origina los vientos periódicos que denominamos «nonzones». Esta influencia es uno de los más hermosos descubrimientos modernos; ella ha permitido indicar con precisión las derrotas navales, para evitar las calmas tan temidas por los antiguos navegantes, al aproximarse á la línea ecuatorial; y las cartas náuticas de Maury, redactadas á la vista de los *diarios de á bordo* de muchos miles de buques, han demostrado, con gran provecho del comercio americano, la ruta más corta para la travesía de estos mares. Estos estudios están aún incompletos en la parte que se refiere á las

zonas polares y la presente generación debe llenar la misión honrosa de encontrar el hilo entre ese dédalo de corrientes y contracorrientes que matizan los mares más alejados del ecuador.

La circulación atmosférica tan potente y maravillosa en sí, aumenta en importancia cuando se la considera en sus efectos sobre la vida animal en los continentes. Sin la capa de nubes y las lluvias benéficas que reinan en las comarcas tropicales, toda la zona tórrida quedaría abrasada y eternamente heladas las regiones polares; la vida estaría circunscrita á los espacios casi insignificantes de las tierras templadas.

Todo el mundo sabe que el agua, al convertirse en vapor, absorbe el calórico. Pues bien; ese calórico, por la evaporación absorbida, podría elevar al grado de ebullición una cantidad de agua cinco veces más grandes que la evaporada. Pero este calor no se pierde; se conserva íntegro en el vapor, en el estado que los físicos denominan *latente*; y en efecto, reaparece cuantas veces el vapor se condensa.

Sabido esto, es fácil, en virtud de este principio, calcular la cantidad de calórico anualmente cambiada entre las regiones ecuatoriales, polares y templadas. Resulta de las observaciones atmosféricas, que en la zona tórrida puede estimarse la evaporación en una cantidad igual á la de una capa de agua de cinco metros de altura. Admitamos que de estos cinco metros, dos caen inmediatamente convertidos en lluvia, y quedarán los otros tres para repartirse entre las distintas partes del mundo. La superficie sobre que se opera esta evaporación se evalúa en 70.000.000 de millas geográficas, cuadradas; de suerte que la masa de agua evaporada se eleva á 721 trillones de metros cúbicos (721.000.000.000.000). Se puede demostrar que la enorme cantidad de calor que produce este efecto sería capaz de fundir seis millones de millas geográficas cúbicas de hierro, es decir, una masa cuyo volumen superaría muchas veces al del gran macizo de los Alpes.

Tal es la inmensa cantidad de calor que cada año se transporta desde el Ecuador á los Polos, pasando por las regiones intermedias, sin ser percibidas aún por los sabios y viajando, por tanto, *de riguroso incógnito*.

Más aún. Al congelarse el agua emite determinada cantidad de calórico, que contribuye á mitigar la crudeza de los climas polares; así, pues, las lluvias y las nieves no tienen como misión única la de fecundar la tierra, sino la de distribuir el calor para templar el rigor del frío en las estaciones invernales. Es también un hecho muy conocido que los inviernos lluviosos no son nunca los más fríos.

Sin la propiedad preciosa que posee el vapor de agua de viajar en estado latente de unas zo-

nas á otras, nuestra atmósfera adquiriría una temperatura tan elevada, que la vida terrestre sería imposible.

He aquí, pues, al aire y al agua accionando simultáneamente en esta inmensa máquina de la atmósfera, cuyos efectos son regidos por leyes que los físicos conocen desde hace mucho tiempo, y pueden ser sometidos al cálculo.

Pero si conocemos los principios generales, no nos ocurre lo mismo con lo que respecta á sus especiales aplicaciones. El movimiento de los vientos, encuentra obstáculos en las cadenas de montañas y otras desigualdades que presenta la superficie de la tierra. La temperatura propia de sus cimas, produce en el vapor transportado precipitaciones locales que tienen por resultado distribuir las lluvias y las sequías en proporciones distintas según las localidades. Las corrientes marinas, aportando el agua caliente á las zonas geográficas frías, ocasionan en determinadas comarcas sobrecalentamientos y precipitaciones que á su vez producen vacíos parciales y disminuciones locales de presión; de aquí los movimientos que efectúa la masa atmosférica.

Estos movimientos, combinados con la rotación terrestre, producen fenómenos de una extremada complicación. La naturaleza misma de la superficie terrestre si es árida ó cubierta de bosque, anegada en aguas ó en arenas, influye de nuevo por medio de reacciones locales en estos grandes fenómenos generales que acabamos de mencionar.

De aquí surge la necesidad de dividir en dos partes la ciencia meteorológica; una, general y fundamental, en su conjunto; otra, especial y en sus detalles. Y si la primera se estudia ventajosamente sobre el mar, la segunda debe cultivarse exclusivamente en los continentes. Para la generalidad de los hombres y para las necesidades ordinarias de la vida, esta última es la más importante; la otra sirve principalmente al comercio y á la navegación de altura.

Desgraciadamente confesamos que si algo sabemos de lo que concierne á la primera, no conocemos todavía casi nada de la segunda.

CAMILO FLAMMARIÓN.

## VARIEDADES

La golondrina

Una golondrina cogida en Anvers, fué marcada con un poco de color para ser reconocida y confiada á una persona que conducía 250 cestas de palomas mensajeras, destinadas á soltarlas en Compiègne.

La suelta tuvo lugar á las siete y cuarto de la mañana.

Rápida como el rayo la golondrina se lanzó, sin detenerse como la paloma, en dirección á

su nido, donde se le vió llegar á las ocho y veintitrés minutos.

Las palomas no llegaron hasta las once y media.

La golondrina atravesó los 250 kilómetros que separan Compiègne de Anvers, en una hora y dieciocho minutos, ó sea con una velocidad de 307 kilómetros por hora, ó 58 metros por segundo.

Las palomas solo vuelan con una velocidad de 15 metros por segundo.

Para ir de Africa á Paris ó á Bruselas, á la golondrina le basta con medio día.

\*\*\*

Ferrocarril africano

Pocos días hace se ha inaugurado en Boulo-wayo el camino de hierro del Sur de Africa.

Allí donde hace medio siglo Livingstone se encontró en pleno desierto, silban ahora las locomotoras y circulan los trenes, ni más ni menos que por los campos de Europa.

Pronto la nueva línea se prolongará directa hasta Zambeze, é inútil es decir qué de horizontes se abren con esta perspectiva al comercio y á la civilización de Europa.

Ciertamente los procedimientos empleados por los pueblos de Europa en sus prácticas colonizadoras no han sido siempre ni humanitarios ni leales; pero no es aventurado suponer que este sistema de llevar á los países colonizados los adelantos de la civilización, contribuirá á suavizar las relaciones entre indígenas y europeos.

Páginas se podrían llenar con el relato de los horrores cometidos por los colonizadores de Africa sobre las poblaciones indígenas.

Tales atentados contra la humanidad disminuirán seguramente á medida que con la facilidad de comunicaciones vayan naciendo y desarrollándose entre los africanos la agricultura y las demás fuentes de riqueza.

\*\*\*

Colleras neumáticas

La *Gazette Agricole* francesa da cuenta de la invención de los Sres. Senechal y Roy, que consiste en aplicar á las colleras de los caballos de tiro cámaras neumáticas como las que se aplican á las llantas de las bicicletas modernas.

Según la revista aludida, el sistema de colleras neumáticas ofrece las ventajas siguientes:

1.º Peso mucho menor que el de las colleras de lona y de cuerpo.—2.º Perfecta flexibilidad que ahorra al animal de tiro los dolores y rozaduras que le proporcionan los arneses ordinarios.—Y 3.º Gran elasticidad que alivia los esfuerzos de tracción y permite al caballo arrastrar mayor carga.

## LÍNEA GUIXOT Y COMPAÑÍA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

### El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

## ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

VICENTE BOTELLA

Ángeles, 13, Alicante

316

JERÓNIMO PATUROT

los ojos fijos. Por su parte Malvina se colocaba á mediodía su vestido más notoriamente escotado y lo conservaba hasta la noche. Toda visita era admitida al espectáculo de esta exhibición. Evidentemente Oscar abusaba de sus ventajas.

Por fin fueron concluidos los retratos: las tintas eran tan verdosas que se nos hubiera tenido por cadáveres trasnochados. Yo tenía esperanzas de que el jurado desearía aquellas dos cadavéricas obras maestras; pero no conocía á fondo los recursos de Oscar. Anduvo tanto y tan bien, que los dos cuadros fueron aceptados, numerados y colgados en las paredes del Louvre y en la primera galería. Jamás hubo triunfo de táctica más completo ni más prodigioso. Seguramente debieron desecharse para ello dos mil cuadros de mucho más mérito.

En fin, se abrió el Louvre y fuimos á gozar de un espectáculo en que á un mismo tiempo éramos actores y testigos. Esta vez aún Oscar estuvo sublime. Pasaba los días enteros delante de sus dos cuadros, multiplicando los gastos de un hombre transportado de admiración.

—¡Cristo! decía para sí, este es un Rubens! ¡Qué carnes á lo veronés! ¡Qué tonos, qué suavidad!

Estas exclamaciones que parecían brotar de un entusiasmo espontáneo, atraían algunos curiosos, y á veces solían hacer algunas víctimas. Sin embargo, de tarde en tarde el pintor ordinario de S. M. oía ciertas pullas que emponzoñaban su triunfo.

FOLLETÍN DE «EL LIBERAL»

313

sas cristalerías de Francia y de Navarra. También tendréis algún vidriado de Bernad y Passi, algunos vasos de Benvenuto; esto realiza el color local.

—Sin duda, contesté viéndome directamente interpelado.

—¿Y los baules? ¿Habeis pensado en los baules?

—¡Los baules!

—¡Sí, los baules, mueble indispensable en una casa de la edad media! ¡La Edad media y el baul son inseparables! El baul, señora, añadió el arquitecto volviéndose hacia Malvina, el baul es el cofre para la ropa, el armario de espejos, la cómoda, el secretario de nuestros abuelos. El baul y el reclinatorio son las grandes obras de ebanistería del siglo XIV. Actualmente se barniza la madera; en otro tiempo se la cincelaba. ¡Nosotros somos frotadores; nuestros padres eran artistas!

Al pronunciar estas palabras, el arquitecto respiraba entusiasmo. Su barba se había calmado un poco: la idea de los cimbanillos que iba á ejecutar á mi costa, había extendido la serenidad en su rostro. Por primera vez iba á dar una exhibición pública de su talento y meditaba una fachada mortal para mi casa. Sin embargo, madama Paturot no dejaba de estar algo cargada de la palabra *baul* introducida en la conservación.

—¿Dónde encontraremos ese mueble? preguntó á Oscar.

—No os inquieteis, respondió el pintor. Todos los ebanistas del arrabal de San Antonio saben hacerlo; basta decirles de qué año se les quiere.

NOTAS ENCONTRADAS

Gran alarma produjo anteanoche en el Casino el telegrama que con referencia a los asuntos de España y de los Estados Unidos se fijó en la tablilla, el cual dejaba entrever que el conflicto que tenemos pendiente con el Gobierno de Mac-Kinley caminaba por una pendiente tan rápida y corría por un plano tan inclinado, que todo hacía presagiar que el rompimiento se verificaría en breve, al momento y con estruendoso ruido.

A mayor abundamiento, nuestro estimado colega La Correspondencia Alicantina, a poco de haber salido a luz, pregona un extraordinario que el público arrebatada de manos de los vendedores y cuyo contenido leía con avidez y en la creencia segura de que a la postre la declaración de guerra quedaba de hecho consignada y proclamada en aquel fatídico despacho.

Pero no; bien es cierto que estaba recargado de tintas sombrías; daba cuenta del Consejo que habían celebrado los ministros, para contestar a la nota de Mac-Kinley y de los temperamentos que cada consejero había mostrado para conjurar el conflicto ó extremarlo, llevando la entereza viril al último término; Guillón buscaba diplomáticamente transacciones para la paz; el general Correa, como militar, un tanto violento por los atrevimientos de la nota yanqui, rechazaba toda concesión que no estuviese ajustada a estricto derecho, y enmarcada a la justicia que nos asiste en el pleito que sostenemos con un pueblo ensoberbecido con su poderío; Xiquena, al lado de Guillón, conciliador y pacífico, buscaba al conflicto asideros donde cojerse para sostener la política del Gobierno y la dignidad del país a una altura digna, y por último, el venerable jefe del partido liberal y presidente del Consejo, a quien nunca faltan recursos heroicos para solucionar los problemas más áridos, conforme con los temperamentos de unos y otros, propuso, y como demanda de una pequeña tregua, la aclaración de ciertos puntos dudosos que contenía la nota que nos ocupa, y a los que habrá de contestar Mr. Mac-Kinley para resolver en definitiva el gobierno.

Este era en el fondo y en la forma el espíritu del telegrama que como extraordinario daba anteanoche al público nuestro apreciable colega La Correspondencia Alicantina, cuyos contenidos concordaban perfectamente con los que entrañaba el despacho recibido en el Casino y que se comentaba con apasionamiento y calor, dada la indignación que en todos producía la especie de ultimatum propuesto a España por el Gobierno norteamericano.

Mas tarde, a última hora, y ya de madrugada, nuestro corresponsal en la corte nos transmitió lo que ayer dejamos publicado, que los Gobiernos de España y Washington habían acordado terminar satisfactoriamente el conflicto pendiente, sin menoscabo de la dignidad nacional y de la integridad de nuestro territorio.

El cambio en pocas horas no ha podido ser más brusco; deseamos vivamente conocer esa

fórmula de avenencia encontrada, que de tal modo y de manera tan radical puede cambiar el aspecto de la política del país, poniendo a cubierto sus intereses tan rudamente perñados y tan violentamente combatidos.

No obstante la agradable impresión de última hora, dista mucho de nuestro ánimo el forjarnos lisonjeras ilusiones.

ECOS POLITICOS

Perdone nuestro querido colega La Unión Democrática, si le decimos, que los hechos concluyentes, más que EL LIBERAL, han sido los que han afirmado el fracaso del Sr. Povada.

Con haber pulsado el jefe del partido ex-canovista local un poco más la opinión, hubiera hallado que no le era propicia para confiarle su representación en Cortes.

Nuestro apreciable colega El Graduador, sospecha como nosotros que La Monarquía, periódico que representa en la localidad la política del Sr. Povada, va a morir en breve.

El golpe que ha recibido la fracción política que acudilla dicho señor, la derrota electoral de éste y las tendencias conservadoras que predominan en Alicante y en los pueblos de la circunscripción, hacen imposible la vida de dicho periódico.

Se hace eco un periódico local de los proyectos que acaricia nuestro querido correligionario D. José Gadea, alcalde de Alicante, respecto del ornato y aseo de la población.

Realmente, nuestro querido amigo tiene la atención fija en el arreglo y empedrado de las calles más céntricas de nuestra capital y en los paseos públicos, cuya mejora llevará en breve a la más cumplida realización, con el beneplácito y aplauso del público.

Nuestro querido colega La Unión Democrática es de parecer que las actuales Cortes debieran estar representadas por elementos que no tuvieran tantas afinidades con el jefe del partido liberal y con su política, que nosotros y con nosotros la mayoría del país considera altamente patriótica, en términos de satisfacer y llenar todas las necesidades que se sienten para resolver los arduos problemas de Cuba y el conflicto que nos ha deparado el Gobierno de Mac-Kinley. Es de pura lógica pensar que si el Sr. Sagasta no obtuviera una nutrida mayoría en las Cámaras, dadas las condiciones de legalidad y justicia con que acaban de verificarse las elecciones, hubiera estado el país en desacuerdo con sus ideas y programa político; y entonces el Sr. Sagasta hubiera holgado en la presidencia del Consejo y en la jefatura del Gobierno, por encontrarse en minoría en la representación nacional, donde han de sancionarse los acuerdos del Gabinete.

¿No lo ve así claro La Unión Democrática?

Con el epígrafe A morir local escribe nuestro apreciable colega El Graduador un suelto espeluznante; dice que se va a publicar un periódico que va a dar muchos disgustos y a meter mucho ruido, para lo cual hay ya en cartera mucho dinero preparado.

No dice nuestro colega qué color político tendrá.

Suponemos que no será anarquista, que son los únicos que meten miedo y hacen mucho ruido.

A La Opinión le han asegurado que uno de los concejales de nuestra corporación municipal, que permanecía afiliado a la comunión del Santo Sepulcro, se ha pasado con armas y bagajes al microscópico grupo del Sr. Romero Robledo.

El Graduador señala al Sr. Pórcel y ruega a La Monarquía que hable para sacarle de dudas.

Creemos que nuestro colega esta vez ha dado en el yunque, por no ser herrero.

Nuestro corresponsal telegráfico en la Corte nos envió ayer por la madrugada un telegrama que recibimos después de publicada nuestra edición, cuyo contenido es el siguiente, bastante grave por cierto, de confirmarse los rumores.

Dice así: «Madrid 1.º 3'15 m.

Washington individuos comisión Negocios Extranjeros aseguran Mac-Kinley declarado España base negociaciones actuales independencia Cuba.»

Sobre estas bases, el Gobierno del Sr. Sagasta no va a poder tratar nada con el Gobierno de Washington, el cual debe ignorar, por lo visto, la índole del pueblo con quien pleitea y las consecuencias que pueden acarrear tantas arrogancias.

El telegrama transcrito, como rumor puede pasar. A nosotros se nos resiste mucho darle crédito.

Ayer tarde se reunieron en el Gobierno civil y en el despacho de la primera autoridad de la provincia los señores Pons, abad de la colegiata, el diputado electo D. Rafael Terol, el presidente de la Diputación Sr. Beltrán; el alcalde de esta capital Sr. Gadea; el gobernador militar de esta plaza general Márquez; el señor delegado de Hacienda; el comandante de marina y el decano de la prensa de Alicante Sr. Galdó y López, para cambiar impresiones con respecto al estado actual de la política, y para ofrecerse a dicha primera autoridad en el caso probable de que se dé forma al pensamiento de aportar el óbolo patriótico para la construcción del buque de combate Dos de Mayo, que tantos entusiasmos ha despertado en el país.

Como preliminares, se adoptaron algunos acuerdos para llevar a la realización más cumplida un pensamiento tan laudable y por el que ha de demostrar España el amor inmenso que sus hijos le profesan.

Alicante y su provincia, bajo la dirección de las autoridades y distinguidos personajes que han de organizar la suscripción, sabrá ocupar en esta empresa el digno y patriótico lugar que le corresponde.

PRUDENCIA

Hoy más que nunca, necesita el noble pueblo español dar pruebas de su cordura y sensatez.

Hay que decirlo de una vez; estamos empeñados en una obra sembrada de dificultades; en un pleito del que no podemos ser únicos y

exclusivos jueces; en una contienda en la que forzosamente hemos de escuchar la voz de Europa.

No basta que tengamos razón; es preciso que sepamos defender nuestro derecho; es necesario que agotemos hasta el fin los medios de prueba; es indispensable que si llega, que no lo creemos, a imponerse un rompimiento, el mundo entero se vea precisado a reconocer que hemos llegado al último límite de cuanto podía exigirse y que hemos dado cuanto honrosamente podíamos otorgar. Porque solo de este modo lograremos que la opinión del mundo entero, forzada por la justicia de nuestra causa y la prudencia de nuestra conducta, se pronuncie resueltamente en nuestro favor.

Ignoramos cuáles son las proposiciones de los Estados Unidos; solo sabemos que se nos presentan como lazo de paz. ¿No es sincero este deseo? Pues la discusión de aquéllas lo pondrá de relieve, y no habrá quien desconozca que hemos agotado los medios de conseguir soluciones pacíficas. ¿Lo son? Pues entonces podremos llegar a un acuerdo, cediendo en todo lo que no sea opuesto a nuestro honor.

Mientras esa discusión se efectúa y mientras el Gobierno resuelve lo que cabe hacer, teniendo muy presente el verdadero interés del país y hasta los prejuicios que acerca de nuestra conducta existen, nuestro deber es esperar tranquilos y confiados en la completa seguridad de que, compenetrados los actuales ministros con el verdadero pensamiento nacional, nada han de hacer que no responda a lo que, conjunta y harmónicamente, demandan las conveniencias de la nación y las exigencias de su dignidad.

ALICANTE

La idea expuesta ayer por nosotros parece que va tomando incremento y su desarrollo será un hecho muy en breve.

Algo resta decir sobre el mismo tema, nombres respetabilísimos han de pronunciarse y escribir en nuestras columnas como aclaración al pensamiento concebido y ya puesto a discusión entre el elemento joven y distinguido de esta capital.

La organización corresponsal de en primer lugar a las autoridades cuyos nombres ya dimos a conocer; no obstante, no son las llamadas a dar forma práctica al pensamiento, puesto que tenemos que doblegar nuestra frente ante la idea de que solo a las damas alicantinas corresponden estos trabajos.

Nadie dudará que una comisión compuesta de la señora La Llave, de Beltrán, señora del gobernador civil, señora baronesa de Petrés, señora Beneito de Gadea, señora marquesa del Bosch, señora de Bouanza viuda de Rojas, señora de Terol, de Cabello y señora Sandoval de Salvetti, y tantas otras distinguidas damas, es la única salvación de la idea de contribuir de un modo digno a la suscripción iniciada para allegar fondos para la compra de un precioso barco, que según noticias (de cuya certeza no cabe dudar) se llamará el Dos de Mayo.

¿Qué autoridad han de tener mis notas si esas dignísimas damas no hacen suya la idea? Tenemos la seguridad que al leer estos escritos faltos de belleza de lenguaje, sí, pero hijos del deseo que todos tienen de colocar a esta

En esto terminó la entrevista. El arquitecto caballero había ganado su causa; de allí en adelante yo le pertenecía; estaba casi a su discreción.

Todo mortal que tiene la ocurrencia de edificar, se da un amo si trata con un empresario, y cincuenta solo si trata directamente con los obreros. Ninguna de las esclavitudes a que está sujeta la vida es más pesada, más incesante ni más peligrosa que ésta. So pretexto de mediación y comprobación se obliga a un hombre a llevar la vida del abañil, se le hace pasear sobre los techos a veinte varas del nivel de la calle sobre pizarras resbaladizas y en medio de torbellinos de humo; se le pide parecer en lo alto de un andamio; se le hace subir por escalas inseguras; se le pasea de un piso a otro en medio de yesones y de escombros; se le mancha la ropa con pintura y se le salpica con yeso.

Tal era mi situación per no haber sabido resistir a las instancias de Oscar ni tomar más filosóficamente las furibundas ojeadas de mi vecino el herbolario. Yo estaba dado al demonio de la edad media y entre las manos de un verdadero poseído.

La casa de la edad media fué comenzada, y fui tenido más que nunca por un verdadero Mecenas. Oscar no se contentaba con imponerme sus amigos, sino que se imponía él mismo. Aunque yo no fuese bastante conocedor en materia de pinturas, jamás me había hecho la menor ilusión acerca de su talento: sus extravíos en el colorido chocaban a la vista menos experta, en su dibujo no salvaba este inconveniente. Artistas hay

en nuestros tiempos que han hecho carrera con el color de ladrillo. Los aficionados a este color se han enorguecido de darle fama; pero el verde jamás ha conducido a nadie al Capitolio. Inútil es decir que ese es el color que parece preferir la naturaleza, que es dulce a la vista; que el vestido de la primera es verde, que verdes son las hojas y los prados. Todo esto no hará que una figura verde tenga una perspectiva agradable, sobre todo para el mismo a quien se presenta bajo semejante forraje.

Esto era sin embargo lo que el pintor ordinario de S. M. quería exigir de nuestra amistad. Se acercaba la época de una exposición de pinturas, y Oscar quería presentar dos cuadros; uno en que yo figurase como jefe de batallón de la guardia nacional, y otro que reprodujese a Malvina agrupada con sus hermosos hijos.

Yo me insurreccioné a la primera proposición que se me hizo. La idea de que yo y mi familia íbamos a ser expuestos a las burlas de la muchedumbre, luchó por un momento contra el ascendiente que el pintamonas había adquirido en mi casa; pero, según mi costumbre, no llevé la resistencia hasta el extremo. Al cabo cedi, y nuestro bomédor se convirtió en taller permanente. Oscar lo invadió todo con sus caballetes, sus paletas, sus cajas de colores y sus pinceles. El olor del barniz nos perseguía; mis hijos tenían siempre los dedos llenos de cobalto y de bermellón. Yo estaba de plantón tres horas al día, mi mujer cuatro. Era preciso estar eternamente sentado en una silla con la boca cerrada y

DIARIO DE ALICANTE

- Boletín Religioso
Santo de hoy.—San Francisco.
Santo de mañana.—San Benito de Palermo.
Correos
Los buzones de la capital se recogen a las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.
Certificados.—De 8'30 de la mañana a 2'45 de la tarde.
Valores declarados.—De 9 de la mañana a 2 de la tarde.
Reclamaciones.—De 8'30 a 10'30 de la mañana.
Ferrocarriles
Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.
Línea de Murcia: Mixto; salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana.—Correo, salida, 4'40 tarde; regreso, 7'56 noche.
Coches Correos
De Alcoy; salida 1'30 tarde, regresó 9 mañana.
Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.
Peatones
Para Aguas, Míchamiel, Santapola y Villafraqueza, salen a las 12'30 tarde. Entrada de 8 a 9 de la mañana.

población en el primer lugar del combate de se defiende la idea más hermosa, más sublime, la de la Patria, y cuyo punto principal corresponde y pertenece de derecho á tan ilustres señoras.

Elas han de salvar cuantos obstáculos puedan presentarse, ellas que representan á Alicante entero, han de organizar la función patriótica que dará positivos resultados.

Elementos valiosísimos prestan su apoyo. Artistas tan notables como Guillen y Bañuls y otros muchos, serán notables adquisiciones para nuestra idea.

Músicos tan conocidos como La Torre, acudirán á hacer práctica la idea, y por último, todos sin distinción rendirán culto tributo á lo que organicen esas damas que con seguridad se harán eco de este deseo que yo expongo humildemente, seguro de que es el de todos los buenos alicantinos.

ENAZAREJOS.

## ESPAÑA Y LOS ESTADOS UNIDOS

Las proposiciones de independencia

Washington 29.—El Senado ha pasado á la comisión de Relaciones exteriores las proposiciones de los Sres. Rawlins, Foraker y Frye, relativas á los asuntos de Cuba.

Actitud de la comisión de Relaciones exteriores.—El armisticio

Washington 29.—La comisión de Negocios extranjeros de la Cámara de Representantes parece generalmente opuesta á que se voten socorros con destino á los reconcentrados cubanos, si á dicho crédito no acompaña el anuncio del Gobierno referente á la cesación de hostilidades.

Aquí se dice que España propuso un armisticio; pero que Mac-Kinley quiere unir á éste condiciones referentes á la autonomía de Cuba y al establecimiento de la paz permanente, condiciones que España no está dispuesta á aceptar.

Excitación.—Proposiciones

Washington 29.—Se advierte de nuevo una gran excitación belicosa en los Estados Unidos.

Son varias las proposiciones que se someten al Congreso pidiendo descaradamente la intervención de los Estados Unidos en Cuba.

Lo que se dice.—Reclamaciones.—Proposición á España

Washington 30.—En círculos generalmente bien informados se asegura que el presidente Mac-Kinley mantiene cerca de España sus primitivas reclamaciones, ó sea el término inmediato de hostilidades en Cuba y la derogación del bando relativo á concentración.

Si España rechaza dichas pretensiones, Mac-Kinley someterá inmediatamente el asunto á ambas Cámaras.

Añádese que se presentará en seguida á España una petición formal, no formulada todavía, para que retire sus tropas de Cuba y conceda la independencia á la isla, á cambio de una crecida indemnización.

Despacho de Nueva York.—La prensa francesa.—Lo que dice el «Tageblatt».—Servicio especial.—Interés por la cuestión de Cuba.

Londres 30.—The Morning Post inserta un despacho de Nueva York, cuyo fundamento no puede precisarse, y en el cual se dice que el Gobierno español se muestra dispuesto á llegar á la independencia completa de Cuba mediante las condiciones que para ello sean necesarias.

París 30.—La prensa de esta capital continúa ocupándose con gran preferencia en las cuestiones relacionadas con los Estados Unidos y España.

El Figaro dice que la controversia de ambas naciones continuará hasta que se presenten proposiciones formales de mediación.

El Echo de París y Le Petit Parisien conceptúan que la única solución posible consiste en la extensión y desarrollo de la autonomía, que satisfaría por igual á los Estados Unidos y á Europa.

Le Soleil juzga sintoma favorable de paz la actitud vacilante de los Estados Unidos, y la sangre fría, que no excluye deseos de conciliación de la nación española.

Viena 30.—El periódico Tageblatt consigna la mejoría que ha tenido la cuestión hispano-americana en estos últimos días, haciendo constar á la vez que semejante resultado se debe principalmente á la prudente actitud del Gobierno español.

En esta capital se sigue con grandísimo interés cuanto se relaciona con este asunto, siendo muchos los periódicos que han pedido servicio especial de España mientras duren las actuales circunstancias.

Un despacho de la Habana.—Tropelías de los insurrectos

Colonia 30.—La Gaceta de la Colonia publica un despacho de la Habana diciendo que los

insurrectos de la provincia de Santa Clara incendiaron allí el 18 del corriente el ingenio del súbdito alemán Shmitt Fischer, situado en Cananaba (sic).

Añade que los insurrectos dieron muerte á cuatro personas que opusieron resistencia, hiriendo á otras diez.

Proposición desechada

Washington 30.—La Cámara de Representantes ha acordado, por 179 votos contra 139, que la proposición Bailey, favorable á la independencia de Cuba, se aplaque indefinidamente.

La comisión de Negocios Extranjeros del Senado ha acordado enviar á una subcomisión aplazando, por tanto, el asunto las proposiciones presentadas ayer y referentes á la cuestión cubana, por no haber podido llegar á un acuerdo respecto á las mismas.

Noticia desmentida

Nueva York 30.—El periódico Journal desmentió el rumor de haber sido comprados cinco buques de guerra en las Antillas occidentales dinamarquesas.—Fabra.

## NOTICIAS GENERALES

Preparativos Militares

Han llegado á Cádiz el acorazado Infanta María Teresa y el crucero Cristóbal Colón.

A consecuencia del temporal reinante, se refugió en el puerto de Almería el cazatorpederos Destructor, cuyo buque se incorporará á la escuadra surta en Cádiz, apenas amaine el temporal.

Se han dado órdenes á la fundición de bronce de Sevilla para que se activen las construcciones de material de artillería.

Un periódico militar dice que el batallón de zapadores minadores ha recibido la orden de estar preparado para marchar cuando se le ordene, pero que no ha salido de Madrid, como se ha dicho.

Círculo de Bellas Artes

En vista de las muchas súplicas recibidas por la comisión para la próxima exposición y teniendo en cuenta el mal estado del tiempo, está acordado prorrogar la admisión de obras hasta el día 15 de Abril próximo.

## ECOS LOCALES

Agradeciéndolo, á nuestra vez devolvemos al señor conde de Via-Manuel el cariñoso saludo de despedida que nos envía en afectuosa carta.

Ayer se reunió la Comisión mixta de reclutamiento, bajo la presidencia del Sr. Sorribes, comenzando á despachar expedientes de quintas de los pueblos de Villajoyosa y Benidorm.

Anteayer mañana falleció repentinamente el farmacéutico militar Sr. Posada.

Ayer á las once de su mañana se efectuó el entierro, al cual asistieron la mayor parte de los médicos y farmacéuticos de esta localidad, para rendir tributo al compañero y amigo.

La banda del regimiento cerraba el fúebre cortejo.

El Boletín oficial de la provincia publica en su número de ayer lo que sigue:

Circular del Gobierno civil recordando á los alcaldes el puntual y exacto cumplimiento de lo mandado en los artículos 35 y 36 de la ley de 8 de Febrero del 77.

Reales órdenes del Ministerio de Hacienda sobre modificación de aranceles.

Circular de la Tesorería de Hacienda de esta provincia sobre consumos.

Relación del resultado de los escrutinios en las votaciones que han tenido lugar el día 27 de Marzo último para la elección de diputados á Cortes.

Edictos de Ayuntamientos y Juzgados.

## RECLAMOS

Después de una larga enfermedad llevareis una penosa convalecencia y os exponéis á padecer una porción de afecciones nerviosas, tales como la ataxia, la aluminoria, etc., si no tomáis los preparados del doctor Soler y Sánchez de glicero fosfato de cal. Esta sustancia tiene la inmensa ventaja de hacer asimilable el fosfato que tan necesario es para el organismo y su desarrollo. Las mejores preparaciones son:

El vino de glicero fosfato de cal, 3 pesetas frasco.

El vino de glicero fosfato de cal con hemoglobina, 4 id. id.

El jarabe de glicero fosfato de cal, 2'50 id.

El jarabe de glicero fosfato de cal con hemoglobina, 3'50 id. id.

El jarabe de glicero fosfato de cal al guaya-col, 2'50 id. id.

El jarabe de glicero fosfato de cal á la creosota, 2'50 id. id.

En la farmacia de su autor, San Cristóbal, 12, Alicante.—3.

El purgante casero del siglo—Este título han obtenido las Píldoras azucaradas de Bristol por sus muchas y bien conocidas cualidades. Fáciles de tomar por su forma elegante de confite, se adaptan especialmente para las mujeres y los niños, que siempre tienen gran aversión á los groseros remedios de aspecto y sabor repugnantes. Así como es atractiva la forma, también es eficaz y benéfica la acción de este valioso remedio. Cuando sentís algún desarrreglo bilioso hacéd el ensayo de las Píldoras de Bristol y vuestra experiencia confirmará esta recomendación.

Venta al por mayor señores Vicente Ferrer y compañía.—Barcelona.

## SECCION COMERCIAL

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	42'15
Londre chéque.	35'95
4 por 100 Interior.	58 45
Id. Exterior.	72'50
Amortizable.	70'00
Cubas 1886.	84'50
Id. 1890.	71'00
Banco de España.	383'00
Tabacos.	235 00
Obligaciones Tesoro.	100'00
Idem Aduanas.	88'00

## AVISO

El capitán del Bark noruego Christine Edela no responde de las deudas que contraigan los tripulantes de dicho buque.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cette y vice-versa

## El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los jueves de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cette, los sábados, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 6 del actual directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymond y compañía.

## Espectáculos

CINEMATÓGRAFO LUMIERE (plaza del Teatro).—Grandes exhibiciones todas las noches. Entrada general 25 céntimos.—Sillas de preferencia 50 céntimos.

## ULTIMA HORA

### TELEGRAMAS

DE LA AGENCIA FABRA

Servicio particular de EL LIBERAL

Como se esperaba

Madrid 1, 6'20 t.

Dícese que la contestación á la nota de Mac-Kinley dada por el Sr. Sagasta á Mr. Woodford está redactada en términos muy enérgicos.

Las conclusiones á dicha nota han sido ya telegrafadas á los gobiernos de las grandes potencias.

Presión contra el presidente

Madrid 1, 6'40 t.

Algunos senadores de los que más representación tienen en la Cámara yankee, han visitado á Mac-Kinley para advertirle la impopularidad en que va á caer si no declara la guerra á España.

El presidente ha contestado que siendo inminente la guerra y á fin de no contraer ninguna responsabilidad sobre sus consecuencias someterá á la deliberación de las Cámaras la nota del Gobierno español relativa al conflicto, para que éstas resuelvan.

Excitación yankee

Madrid 1, 8 n.

Casa Blanca, residencia de Mac-Kinley, es custodiada por numerosas

fuerzas de policía, porque dada la excitación de los jingoes se teme que sea víctima de algún atentado el presidente por la resistencia que opone á declarar la guerra á España.

Movimiento de buques de guerra.—El corso

Madrid 1, 9'30 n.

Se han dado órdenes para que se reúnan en Cadiz los acorazados «Pelayo», «Carlos V», «María Teresa», y «Colón», varios torpederos el destructor «Proserpina», y el cazatorpederos «Destructor».

También se han hecho proposiciones al ministro de Marina para armar en corso algunos buques mercantes.

Esto es España

Madrid 1, 11'25 n.

Adquiere prosélitos la idea iniciada por un grande de España, de abrir un empréstito voluntario por valor de mil millones de pesetas, que ha de destinarse á la construcción de buques.

El pensamiento no solo ha sido bien recibido, sino que se cree que se llevará á la práctica y se asegura que se cubrirá en breve.

Tanto nos importa.—Ilusiones

Madrid 1, 12'15 n.

Las Cámaras yankees no tomarán ningún acuerdo respecto al ultimatum presentado por España á Mac-Kinley, hasta la semana próxima.

La prensa propone que se abandone la isla de Cuba, mediante una indemnización de doscientos millones de pesos.

Madrid 2, 2'30 n.

Gobierno Washington dícese lunes mandará ultimatum á España. La expectación es grande.

Círculos políticos extraordinariamente animados.

Bolsa 56-85—Cambio 42-25.

Viaje feliz

Madrid 2, 3'30 n.

Escuadrilla torpederos al mando Villaamil ha llegado sin novedad á Puerto Rico.

Espera órdenes para continuar el viaje á Cuba ó quedarse en San Juan. Ha tenido un recibimiento entusiasta.

Autoridades visitado jefe.

Mensaje

Madrid 2, 2'50 n.

Gobierno cubano dirigido Mensaje Mac-Kinley desmintiendo las calumnias de los corresponsales americanos, á los que se propone desterrar de la isla.

En dicho Mensaje rechaza también la ingerencia que el Gobierno de los Estados Unidos tiene en los asuntos de Cuba, la que dice nunca ha de pertenecerle, por historia y raza.

Ultimatum

Madrid 2, 3'50 n.

Telegrafian de Washington que el gobierno bajo la presidencia de mister Mac-Kinley se halla reunido para estudiar la respuesta que ha de dar á España con respecto á las peticiones que le tiene hechas.

Caso de que no satisfagan redactará el ultimatum.

El populacho yankee extraordinaria expectación.

Valores gran pánico, lo que demuestra que el comercio norteamericano teme la guerra.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Botella

# ANUNCIOS

## GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN  
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

## E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería  
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

### VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.

Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

### CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.

Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.

Exigir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quina.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

**HIERRO LERAS**  
Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.  
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

### MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona.  
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

## LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

### PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

### Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTiasmáticos que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

### RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

### PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los PÓLVOS de

### MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

**SEGURO**  
EL GRAN  
**PURIFICADOR**  
INFALIBLE  
AGRADABLE  
ZARZAPARRILLA  
DE  
BRISTOL  
CURA TODO VICIO DE LA  
SANGRE Y HUMORES  
EFICAZ

**ACTIVAS**  
PILDORAS  
DE BRISTOL  
EFICACES  
VISTOSAS  
VEGETALES  
AZUCARADAS  
SEGURAS

**ASMA-OPRESIÓN**  
Los Cigarrillos Indios de Grimault y C<sup>ia</sup> son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectoración.  
En PARIS, 8, rue Vivienne  
Y EN TODAS LAS FARMACIAS

**VINO y JARABE**  
de QUINA y HIERRO  
de GRIMAULT y C<sup>ia</sup>  
Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos a estas enfermedades, el linfatismo y cuantas dolencias dimanar del empobrecimiento de la sangre. Se preparan con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre Quina de Pelletier.  
PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

**ESTÓMAGO-OBESIDAD**  
Los que padecéis del estómago, tomad las  
**Sales vegetales de BALBUENA**  
único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.  
Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

**MATIAS LOPEZ**  
MADRID—ESCORIAL  
Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.  
De venta en todas las principales confiterías de esta  
Depósito Central: Montera, 25

**JARABE de RABANO**  
YODADO  
de GRIMAULT y C<sup>ia</sup>  
Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbúlico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, encienques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.  
8, rue Vivienne, PARIS  
Y EN TODAS LAS FARMACIAS

**RUBINAT-LORACH**  
UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Es pléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz, de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumors fret) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.  
Véndese en las principales farmacias y droguerías  
Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llorach.  
Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

**SOLUCIÓN PAUTAUBERGE**  
al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado  
El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO más recientes y antiguas las TOSES RECIENTES y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS.  
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

**APIOLINA CHAPOTEAUT**  
NO CONFUNDIRLA CON EL APIOL  
Es el más enérgico de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico. Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas, y comprometen á menudo la

Las verdaderas aguas minerales de  
**VICHY**  
del Estado francés, son los manantiales  
Vichy-Hopital (estómago)  
Vichy-Grande-Grille (hígado)  
Vichy-Celestins (vías urinarias)  
Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

**SALUD DE LAS SEÑORAS**  
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas Farmacias

**MORRHUOL CREOSOTADO**  
DE CHAPOTEAUT  
Contiene los principios activos de la creosota de haya, asociados al Morrhuol; poderoso microbicida, constituye el remedio más eficaz que se conoce contra Bronquitis, Catarros rebeldes, Tisis laringea, Consunción, Enfermedades del pecho en segundo y tercer grado.  
Paris, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

**PERMANENT NITRATE COMMITTEE**  
DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA  
¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación "Der Vereinigten Salpeetr-Produzenten."  
El estiércol y los abonos minerales en horticultura.—Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernardo Dyer.  
"El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el Doctor Grandean, precedido de una reseña sobre "la nutrición de la planta según los modernos conocimientos." Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.  
Estos folletos, publicados por el "Permanent Nitrate Committee" de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.  
El "Permanent Nitrate Committee" no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está á disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del NITRATO DE SOSA.